

称美国疫情“很糟糕”，可能持续至七八月，经济可能走向衰退

# 特朗普改口，终于把新冠疫情当回事了

疫情“很糟糕”，经济可能衰退，大家保持社交距离……很难想象，这些话会从美国总统特朗普的口中说出来。此前，特朗普丝毫没把新冠病毒当回事，最多就是“大号流感”，美国能防能控。然而，在周一的白宫新闻记者会上，特朗普竟然改口了。美国媒体认为，疫情发生近8周后，特朗普终于认识到问题的严重性，他的改口或许意味着美国在这次危机中迎来转折点。



3月17日，一名行人从美国纽约证券交易所门口走过

## 发布应对疫情指南

当地时间周一，在白宫新闻记者会上，特朗普就疫情、应对、经济等说了一些颇有“陌生感”的话。

特朗普用“很糟糕”一词形容当前的疫情，称美国新冠肺炎疫情可能持续至今年七八月份。

他破例向公众发布了一份减缓新冠病毒传播的指南，建议在未来15天内，避免举行超过10人的聚会；避免不必要的旅行；避免在酒吧、餐馆就餐；尽可能在家学习、办公。一些受疫情影响的州，应该关闭酒吧、餐馆、美食广场、体育馆和其他公共场所。

更令人意外的是，他对疫情对美国经济的影响释放了负面信号。他说，在疫情期间，经济活动将持续受到影响，美国经济可能走向衰退。据美联社报道，特朗普此言一出，美国股市在最后半个小时的交易中加

速下跌。

如果翻出特朗普之前有关疫情的言论，会让人怀疑这是否出自同一人之口。

在疫情判断上，特朗普2月25日的一条推文中说，在美国，新型冠状病毒在很大程度上得到了控制。

3月9日的一条推文中，特朗普将新冠病毒与季节性流感作对比，说流感每年导致数万人死亡，但什么都没关闭，生活和经济继续发展，最后扔出一句“想想吧”。

当世界卫生组织说新冠病毒死亡率约为3.4%时，特朗普说凭他的“直觉”不到1%。

直到上周的白宫讲话，特朗普依然坚称，绝大多数美国人感染新冠病毒的风险非常、非常低。

在经济影响上，特朗普上周接受采访时声称，新冠疫情对美国经济的影响被“夸大”了，要求

民众“冷静”，“一切都会过去的”。

从无视到重视，从消极到积极，特朗普“画风”明显转变，引发外界关注。

“特朗普终于把新冠疫情当回事了。”美国有线电视新闻网(CNN)写道。

美国VOX新闻网指出，特朗普发布的指南强调了“社交距离”，这对特朗普来说是个明显的“倒退”。他在15日还表示，年轻人不必担心新冠病毒。他还邀请安东尼·福奇和黛博拉·比尔克斯等受人尊敬的公共卫生官员、专家上台，对这些指南作出解释。

“在应对疫情上，特朗普总算达到一个在任美国总统应该达到的最低标准：冷静提供正确的信息，依靠专家，并试图动员美国公众采取行动。”

复旦大学美国研究中心教授韦宗友认为，特朗普最初淡化

疫情，很大程度是出于选情的自私考虑，担心过分渲染将打击股市和经济，会破坏自己的竞选“王牌”。现在之所以转变态度，相对积极地采取抗疫措施，因为三大现实摆在面前，已不容特朗普视而不见：一是美股史无前例三次熔断，使疫情阴影下的经济前景充满极大不确定性；二是疫情蔓延趋势已呈几何级增长，扩散至全国，死亡人数还在上升；三是担心连任前景。如果应对失当，加剧疫情扩散，进而拖垮股市和经济，势必会动摇选民基础。

据路透社报道，一项最新民调显示，大约60%的美国人现在“非常”或“有点担心”自己和家人会受到新冠病毒的感染，这一比例高于2月份的36%。民众对政府应对能力的信心也大幅下降。虽然有61%的美国人认为“非常”或“有几分信心”，但较2月份下滑16%。

## 环球博览

韩国再现群聚感染  
74人确诊新冠肺炎

近日疫情稍缓的韩国大邱市再度出现医院群聚性感染事件。截至3月18日，共有5家医院共87人确诊感染新冠肺炎。

据韩联社报道，其中出现最多确诊病例的是一家位于大邱市西区的老年疗养院，目前已确诊74例，57例为院内病患，17例为医院员工。

该疗养院专门收治痴呆症老人，院内共有115名患者。16日，该医院一名护士确诊新冠肺炎，成为首例确诊病例。此后，卫生部门对该院所有患者和医护人员进行病毒检测，目前仅进行三分之一，就已经查出70多例确诊病例。

韩国疫情近期趋缓，但各地小规模群聚感染仍频频出现。截至18日上午9时，韩国新冠肺炎确诊病例累计8320例，病亡81人。

## 逾七成航空公司现金难撑3个月

国际航空运输协会17日说，受新冠肺炎疫情影响，航空运输企业面临困境，急需政府“输血”。

疫情波及全球，许多国家和地区采取旅行限制措施。国际航空运输协会先前预计，2020年客运量可能减少16%。路透社援引这一协会总经济师布赖恩·皮尔斯的话报道，降幅可能比这一数字大得多。皮尔斯说，75%的航空公司手头现金不足以负担今后3个月不可避免的固定成本开支。

这一协会理事长亚历山大·德·朱尼亞克说，航空运输业面临“危机”，政府应采取“有力和迅速行动”，向航企提供1500亿至2000亿美元支持，比如贷款担保。

美国主要航空公司16日证实，正向美国政府寻求超过500亿美元救助，以应对新冠疫情冲击。

## 出任伊拉克新总理祖尔菲组阁压力大

伊拉克总统萨利赫17日任命前地方官员阿德南·祖尔菲为新总理，同时授权他组建新政府。

媒体认为，目前已有党派明确反对祖尔菲出任总理，他组阁阻力不小。依据总统令，萨利赫要求祖尔菲在30天内拟定内阁成员名单并递交国民议会审议表决。

祖尔菲现年54岁，曾在什叶派占多数的纳杰夫省担任省长，现在是前总理阿巴迪领导的“胜利联盟”成员和国民议会议员。

祖尔菲几乎没有国家层面的从政经历。伊拉克各政治派别就总理人选激烈辩论多日，试图挑选一个“非对抗性”的人物，祖尔菲被视为相对“世俗派”的人物。民众示威、油价暴跌、新冠肺炎疫情、驻有外国军队的军事基地接连遇袭，祖尔菲面临多重挑战。

本栏稿均据新华社

## 迟到的改口

但在《华盛顿邮报》看来，这是一次迟到的改口。“在美国出现首个确诊病例的近8周后，特朗普才终于认识到危机的严重性，认识到这场疫情颠覆了美国人的生活，扰乱了经济。”

确实，近8周以来，受疫情影响，美国几乎发生天翻地覆的变化。

金融市场哀鸿遍野。上周，华尔街长达11年牛市终结。16日，美国股市又遭遇30多年来最悲惨的一天，上演第三次熔断，道指狂泻近3000点。

就连一直给美国经济撑门

面的繁荣就业也拉起警报。CNN报道，疫情让一半以上美国人的工作岌岌可危。

在疫情和旅行禁令的双重打击下，美国航空公司不堪重负，向联邦政府紧急求助，希望获得500亿美元的援助，否则多数航司可能撑不到5月就会破产。

美国人的日常生活被无情打破。在周一的记者会上，特朗普表示目前没有全面封锁美国的打算。但是，重灾区加州已率先向“封城”迈出第一步。

旧金山和湾区5个县要求

数百万人“就地避难”，从当地时间17日午夜起生效，一直持续到4月7日。根据规定，居民最好宅家，无事别外出，除去一些必要的出行，如采购、看医生、或保持社交距离的户外运动等。任何规模的非必要集会都被禁止。

英国《卫报》称，这一重大举措类似意大利、西班牙“封城”，虽然没有严厉到限制民众行动的程度，但至少在美国开了先河。此外，美国多州已关闭酒吧、餐馆、学校以及一些公共场所。

有待观察。”

虽然改了口风，但周一的白宫记者会也见证了特朗普还是那个特朗普。

据美国《商业内幕》报道，记者会上，当被问及从1到10分，他给自己应对疫情打几分时，特朗普毫不犹豫地说10分。

廖勤

然而许多公共卫生专家对此并不认同。

韦宗友说，特朗普的态度转变以及推出的一系列措施能否阻止疫情蔓延，未来两三个月将是重要的窗口期，而特朗普本人的连任前景也会在此期间变得明朗。

## 转折时刻？

特朗普之前的“不在状态”或许让美国错失了及早扼杀病毒的机会和时间。现在，“语调变化可能成为疫情危机的重要转折时刻。”CNN的一篇分析称，“没有什么能比总统的投入参与更能调动联邦政府及其庞大的资源了。”分析认为，特朗

普的新态度可能还会让一些保守派媒体改变调门，他们之前附和特朗普，也淡化新冠病毒的严重性。

美国VOX新闻网对此却持谨慎态度，“特朗普的新基调在未来几天或几周内能否持续，尤其是在疫情加剧之际，仍